

資料輯剪館圖書院體育台灣立國

分類 田徑 來源 民生報 日期 740411 版面 三版

「當你的兒子正在試跳五公尺四八的高度，而你才只跳過三公尺六
六，那可真是椿讓人臉紅的事。」

美國的一九八五年田徑季，剛來出現了兩個不尋常的「父子檔」故事：在室內賽場上，五十九歲的鮑勃·理查和他十八歲的兒子，高中田徑界的風雲人物布蘭登·理查，一起參加了撐竿跳賽。而於室外賽場上，加州大學的小戴維·馬格德，步上他老爹戴維·馬格德的後塵，鉛球推出十八公尺一九以上。

過去以「神聖的鮑勃·理查」或「撐竿跳牧師」而知名的老理查，曾是兩任奧運金牌得主——一九五一年於墨爾本，以四公尺五四奪魁，一九五六年於墨爾本，以四公尺五六蟬聯冠軍。現在，老理查開始再拿起竿子了，並且使用的是他退休後，在六〇年代才逐漸流行的玻璃纖維竿——以前，他只陸續用過竹製的、鋼製的、鋁製的竿子，並曾以鋁竿跳出四公尺七二的個人最佳紀錄。而老理查希望能在六十歲時，用玻璃纖維竿跳過四公尺五七。

「在這個年紀，獲得良好體能狀態的唯一門

徑是『訓練』。」老理查說：「我終於達到了踏上助跑道，不再擔心肌肉會拉傷或裂傷的階段。」

馬克是否能參加這項比賽時，他也有了同樣的問題。於是，賽會為他設立了一項特別的「老將」撐竿跳賽，老理查跳過了三公尺六六。這個成績，不及新罕普夏的李奇蒙·莫康，在一九八一年締造的全美五十九歲級的三公尺九七的最佳紀錄。老理查希望在今年夏天能以四公尺一打破紀錄。

另一邊，馬格德氏成為鉛球賽史上，第一個達到十八公尺二九境界的「父子檔」；小馬格德是在聖荷西邀請賽中推出十八公尺三六的成績，而加入了「六十英尺（即十八公尺二九）俱樂部」。當天，他還以五十七公尺〇六贏得了鐵餅項目。

老子英雄兒好漢

美國田徑場上的父子檔趣事

「用玻璃纖維竿比用老式竿子能往上多握二十多公分，」老理查說：「我正在學習如何弯曲它，對老選手而言，是不太容易；我總是會把以前的舊習慣帶進來，其實癥結在於你應舉止竿子的末端，讓它像彈弓般把你甩出去！好刺激。不過，當你的兒子正在試跳五公尺四八的高度，而你才只跳過三公尺六六，那可真是

椿讓人臉紅的事。」

段。我已等不及的要好好受訓了。」

至於小理查，已從德州的密德威高中轉到加州聖塔巴布拉的聖瑪可斯高中，來完成他最後一年的中學學業，因為美國西岸的撐竿跳環境比他要來得好。三月十七日在紐澤西普林斯頓，小理查於派斯馬克全美校際競賽中，跳出五公尺三三的全美高中男生的最佳成績。

當老理查打電話到普林斯頓，問主辦單位小

他常跟我一起做非正式的練習。有些人認為「父教子」不是件容易的事，



「我正在學習如何弯曲它，對老選手而言，是不太容易；我總是會把以前的舊習慣帶進來，其實癥結在於你應舉止竿子的末端，讓它像彈弓般把你甩出去！好刺激。不過，當你的兒子正在試跳五公尺四八的高度，而你才只跳過三公尺六六，那可真是椿讓人臉紅的事。」

（本報記者劉延青取材自

「運動新聞」）